

ЭКОНОМИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО ШОС И БРИКС В УСЛОВИЯХ СОВРЕМЕННОЙ ДЕЙТЕЛЬНОСТИ

Марков Андрей Сергеевич

студент 5 курса, кафедра всеобщей и отечественной истории ЕИ К(П)ФУ, РФ, г. Елабуга

Маркова Анна Сергеевна

студент 5 курса, кафедра всеобщей и отечественной истории ЕИ К(П)ФУ, РФ, г. Елабуга

Мерзлякова Юлия Владимировна

студент 5 курса, кафедра всеобщей и отечественной истории ЕИ К(П)ФУ, РФ, г. Елабуга

Валиев Ильдар Накипович

научный руководитель, научный руководитель, старший преподаватель, канд. филос. наук, ЕИ К(П)ФУ, РФ, г. Елабуга

Отношения между двумя государствами — Россией и Китаем имеют региональное и глобальное двустороннее значение, поэтому Российско-китайские отношения характеризуются высоким уровнем доверия.

Страны, вошедшие в БРИКС — Бразилии, России, Индии, Китая и Южно-Африканской Республики (ЮАР) находятся на экономическом подъеме и с каждым годом играют все более важную роль в политике и экономике всего мира. Независимо от результатов кризиса 2008 г., ВВП Китая вновь стал постепенно расти, не отстают Индия, Бразилия.

На последней заседании в Йоханнесбурге, сторонами было принято важное решение, согласно которому, необходимо создать Банк развития БРИКС, капиталовложения в который будут, составят 100 млрд. долларов. Заметно активизировалась работа Делового совета БРИКС, российской частью которого руководит президент ТПП РФ С. Катырин и куда входят руководители крупных компаний таких, как Внешэкономбанк, РЖД, Ростехнологии и Российского фонда прямых инвестиций [4]

БРИКС начинает оказывать все большее влияние не только в экономической сфере, но и в политической.

По данным МИД, в начале 2013 г. на долю входящих в БРИКС стран приходится примерно 25 % мирового ВВП, 30 % территории и 45 % населения планеты. Деловой совет БРИКС был учрежден на последнем саммите объединения в конце марта 2013 г. в южноафриканском Дурбане. Главная задача совета заключается в реализации многосторонних инвестиционных проектов [2].

Члены БРИКС характеризуются как наиболее быстро развивающиеся крупные страны. Выгодное положение этим странам обеспечивает наличие в них значительных минеральных ресурсов. В состав этого клуба входят государства, играющие ключевую экономическую и политическую роль в обширных регионах мира. Темпы роста ВВП стран БРИКС в последние 10 лет значительно превышали общемировые.

В БРИКС главенствующую роль играет Китай — основной донор организации. Он осознанно

не участвует в глобальных политических конфликтах, «уступая место» России и др. странам. «Поднебесная» продолжает движение к получению статуса супердержавы и постепенному превращению юаня в еще одну резервную валюту мира.

Владимир Владимирович Путин отметил, что БРИКС есть не что иное, как ключевой элемент формирующегося многополярного мира, а также имеет значительное значение для России в экономическом направлении. В.В. Путин также отметил, что главная цель стран БРИКС заключается в содействии помощи мировой экономике добиться стабильного и самодостаточного роста и реформирования международной экономической и финансовой архитектуры [5].

Члены БРИКС выступают за реализацию более справедливой и сбалансированной экономической системы отношений в мире, поэтому развивающиеся рынки в свою очередь заинтересованы в длительном стабильном росте экономике и по всему миру реформы экономической и финансовой архитектуры, чтобы сделать сотрудничество еще более эффективным. Данные идеи нашло отражение в совместном решении 2012 г. внести инвестиции \$ 75 млрд. в программу кредитования МВФ, тем самым увеличивая экономическое участие России и Китая в уставном капитале фонда.

9 февраля 2013 г. В.В. Путиным была утверждена концепция участия РФ в объединении БРИКС, которая устанавливает стратегические цели и стремится достичь путем взаимодействия с партнерами из Бразилии, Индии, Китая, и ЮАР.

Такое сотрудничество в торговле, международных делах, гуманитарной сфере и капитала обмена способствует реализации наиболее благоприятных условий для дальнейшего роста экономики России, совершенствования благосостояния наших граждан, инвестиционного климата и качества жизни.

Страны БРИКС стремятся помочь мировой экономике добиться стабильного и самодостаточного роста, а также реформирования международной экономической и финансовой архитектуры. Основная задача РФ заключается в поиске путей ускорения глобального развития, в стимулировании притока капитала в реальный сектор экономики и постепенного увеличения занятости населения. Это важно в рамках бедных темпов роста мировой экономики и недопустимо высокого уровня безработицы.

Россия и Китай являются влиятельными членами международного сообщества, являются постоянными членами Совета Безопасности ООН, а также являются одними из самых крупнейших экономик в мире. Именно поэтому стратегическое сотрудничество между Россией и Китаем, имеет важное значение в глобальном масштабе.

Сегодня Русско-китайские отношения находятся на подъеме и характеризуются высокой степенью взаимного доверия, уважения интересов друг друга, а также подлинного партнерства. Так, например, только за последние 5 лет объем двусторонней торговли вырос более чем в 2 раза. Китай прочно занял первое место среди наших торговых партнеров. В 2012 г. русско-китайский товарооборот увеличился на 5,2 % до составляют \$ 87,5 млрд. (в 2007 году этот показатель составил \$ 40 млрд.) [5].

Также необходимо отметить и Шанхайскую организацию сотрудничества, которая в своей работе большое внимание уделяет вопросам обеспечения экономической стабильности и практического сотрудничества в реализации взаимовыгодных экономических проектов. Программа многостороннего экономического сотрудничества государств — членов Шанхайской организации сотрудничества была утверждена еще в 2003 г. С тех пор было подписано множество различных документов — меморандумы, межведомственные и межправительственные соглашения, планы и программы. В рамках Шанхайской организации сотрудничества созданы и активно функционируют Межбанковское объединение и Деловой совет. Каждая из названных структур ведет активную работу по сближению деловых кругов стран — членов Шанхайской организации сотрудничества, которые выявляют зоны сопряжения их интересов, иницирует инвестиционные проекты и содействует их реализации. Так в г. Бишкеке 4—5 декабря 2012 г. на заседании Совета глав правительств государств — членов Шанхайской организации сотрудничества, был принят перечень

мероприятий по дальнейшему развитию проектной деятельности в экономическом направлении. Этот перечень насчитывал примерно 30 различных проектов — от сотрудничества по линии отдельных научно-исследовательских центров до строительства транспортных магистралей. Например, «пилотный» проект по торговле национальными валютами государств — членов Шанхайской организации сотрудничества на Московской бирже без посредничества доллара (в 2011 г. общий объем торгов по паре — юань/рубль составил 4,5 млрд. рублей, а в 2012 г. — 7,7 млрд., рост на 72 %), создание «Высокоскоростной информационной магистрали ШОС» [1].

Сергей Лудзянин, заместитель директора Института Дальнего Востока РАН по науке, а также руководитель Центра стратегических проблем северо-восточной Азии и Шанхайской организации сотрудничества считает, что нынешние отношения между Китаем и Россией в региональном и в глобальном международном значении являются достаточно продвинутыми, т.к. их позиции близки друг к другу. В результате можно наблюдать, что в последние годы сформировался российско-китайский тандем в плане купирования или предотвращения кризисных региональных международных ситуаций [6].

Кроме этого в российско-китайских отношениях наблюдается разрыв между высоким уровнем политических отношений и недостаточно развитым инвестиционным и торгово-экономическим сотрудничеством, которое связано с тем, что объем китайских инвестиций в российскую экономику незначителен по сравнению с китайскими инвестициями в другие регионы мира. С. Лудзянин объяснил это тем, что у России есть свои внутренние причины, а также не очень большое желание китайских инвестиционных компаний вкладывать в перспективные сферы экономики России [6].

В результате этого был создан российско-китайский инвестиционный фонд, который в свое очередь предполагает, что китайские инвестиции будут направлены в инфраструктуру, дорожное строительство, в лесопереработку и в другие важные для российской экономики сферы.

Таким образом, Российско-китайское экономическо-торговое партнерство является важнейшей составляющей экономического сотрудничества в АТР. Оба государства являются крупнейшими соседствующими странами, а также важными рынками в Азиатско-Тихоокеанском регионе и во всем мире. Китай и Россия видят друг в друге перспективные возможности для сотрудничества, неизменно рассматривают развитие взаимовыгодного партнерства и общего развития в качестве одного из главных приоритетов.

В настоящий момент деловое экономическо-торговое сотрудничество России и Китая развивается достаточно быстрыми темпами. Сотрудничество двух стран, неуклонно углубляется в области высоких технологий, финансов и энергетики, стабильно возрастает объем взаимных инвестиций. Приграничное и межрегиональное сотрудничество между Северо-востоком Китая и российскими регионами Восточной Сибири и Дальнего Востока стало новой точкой роста в двусторонних отношениях [3].

Российско-китайское экономическо-торговое сотрудничество не только в значительной мере содействовало развитию и процветанию каждой из сторон, но и принесло реальную пользу обеим странам и их народам, а также явилось значительным вкладом в развитие и процветание всего АТР.

Список литературы:

1. Барский К. Шанхайская организация сотрудничества: основные задачи момента // Русские в Азии. — [Электронный ресурс] — Режим доступа. — URL: <http://rusazia.net/news?uid=1131> (дата обращения 6.12.2013)
2. Баскаев К. БРИКС: развивать партнерство и продвигать проекты // ТПП — Информ. — [Электронный ресурс] — Режим доступа. — URL: http://www.tpp-inform.ru/analytic_journal/3544.html (дата обращения 6.12.2013)
3. Грек С., Тюрин С. Россия — Китай: взаимодействие и сотрудничество // Россия в

- БРИКС. — [Электронный ресурс] — Режим доступа. — URL: <http://www.mid.ru/brics.nsf/WEBNovBric/7CBV389FDD3DFC2A44257BA900351C5E> (дата обращения 6.12.2013)
4. Пашин Ф. БРИКС поможет юаню стать золотым // ТПП — Информ. — [Электронный ресурс] — Режим доступа. — URL: <http://www.tpp-inform.ru/news/12006.html> (дата обращения 6.12.2013)
 5. Путин: За последние два десятилетия страны БРИКС были ведущими глобального экономического роста // Институт мировой экономики и международных отношений. — [Электронный ресурс] — Режим доступа. — URL: <http://www.i-g-t.org/2013/03/22/putin-za-poslednie-dva-desyatiletija-strany-briks-byli-vedushhimi-globalnogo-ekonomicheskogo-rosta/> (дата обращения 6.12.2013)
 6. Эксперты считают, что Россия и Китай готовы к партнерству в отношениях // РИА Новости. — [Электронный ресурс] — Режим доступа. — URL: <http://ria.ru/politics/20131021/971392098.html#13856227756373&message=resize&relto=register&action=addClass&value=registration> (дата обращения 6.12.2013)